

DE INSTRUCCIÓN

LA CIRCULAR CONSABIDA BULA PARA DIFUNTOS

En cuanto sube un nuevo ministro a la poltrona de Instrucción pública, ya se sabe, viene como consecuencia necesaria la famosa circular que, estereotipada, tienen ya en todos los negociados del ministerio, y que copiada a la letra, dice:

Ilustrísimo señor: Siendo muchas y muy reiteradas y con apariencia, al menos, de fundamento en bastantes casos, las quejas que recibo de faltas de asistencia a sus clases por parte de los señores catedráticos, sírvase U. S. remitirme, por el correo más próximo posible, un estado en que conste, por facultades y asignaturas, la situación de cada una de estas, expresando quién las explica y si no es el profesor titular, la causa a que ello obedece y la disposición y entidad que lo han autorizado.

Comunique asimismo esta orden a todos los Centros académicos que dependen de la autoridad de U. S., cuidando de que fomen dicho estado con la misma diligencia y me sea así también remitido por el conducto reglamentario.

Sírvase U. S. acusar recibo de esta circular, cuyo exacto y rápido cumplimiento encomiendo a su reconocido celo por la enseñanza.

Lo que comunico, etc. — Madrid, 25 de Marzo de 1912. Señor Rector de la Universidad de... S. Alba.

De todos los ministros que hemos conocido, que ya son algunos, sólo de dos podemos decir que hasta ahora hayan cumplido y hecho cumplir lo mandado en esta materia; éstos son los señores conde de Xiquena y Rodríguez Sampedro; todos los demás dieron la consabida circular; pero sólo obedecieron los catedráticos que, desprovistos de influencia, no encontraron un padrino que les protegiera; los demás permanecieron en Madrid ó donde quisieron. Pasará ahora lo mismo, ó hará el Sr. Alba lo que hicieron los Sres. Xiquena y Rodríguez Sampedro? Este último tuvo tesón bastante para mandar a su cátedra al Sr. Castillejo, á quien, como protegido especialmente por la Instrucción, no pudo mandar á su cátedra ningún otro ministro. La ley no tiene más que una cara, y en buen derecho no puede ser derogada por Reales decretos, y menos cuando éstos significan un privilegio roto con la verdadera democracia. El art. 171 de la ley se escribió para todos, y no para los que tienen padrinos.

En distintas ocasiones hemos pedido, pero por los procedimientos legales, la modificación del art. 177 de la ley de 1857 sobre excedencias. Comprendemos que haya en el Profesorado, como los hay en otros Cuerpos, individuos que por circunstancias especiales les convenga abandonar sus destinos sin perder los derechos adquiridos, y en este caso creemos que debe facilitárseles cuando sea justo, lo que piden; esto es más honesto, más razonable que no lo que se está haciendo. Por el procedimiento que hoy se sigue hay muchas cátedras abandonadas, y los auxiliares son los que cargan con el mochecho, sin que la enseñanza gane nada con estas intermitencias, ni el buen nombre y seriedad de un ministro se beneficien en nada.

No hace mucho que en uno de nuestros artículos citábamos el caso verdaderamente monstruoso de que el Consejo de Instrucción pública condenaba á los maestros como incurso en el art. 171 de la ley por haber faltado á sus escuelas, mientras nos constaba que varios profesores de Universidad, de Instituto y de Escuelas especiales habían estado ausentes de sus cátedras casi todo el curso, y en algunos cursos ni habían parecido por el lugar de su residencia oficial.

A aquellos pobres maestros, que seguramente no tenían protectores, se les condenaría á perder sus plazas y sus sueldos; á esos catedráticos afortunados los vemos continuamente por Madrid, y es más, se les premia con sendas gratificaciones. Cuando así se obra, moralmente, no se tiene autoridad para hacer que los demás cumplan con su deber. Esos protegidos aducirán la especiosa y sofisticada razón que ellos están fuera de su cátedra al amparo de una disposición oficial, y que prestan un servicio á la enseñanza; pero esta razón no excusa el cumplimiento de una ley que obliga á todos, y esas disposiciones especiales dadas para ellos y por ellos inspiradas son de las que después se aprovechan para cansar un perjuicio á los demás, pues por esas disposiciones especiales son por las que después, sin concurso ni procedimiento legal, logran un puesto en los establecimientos de Madrid, con perjuicio de los que permanecieron en sus puestos cumpliendo con su deber.

No lo creemos, pero ya se habla de que en breve se dará un decreto á la medida de alguien, que no conviniéndole otro destino, se le obliga á optar por uno ó por otro. Sentiríamos que el Sr. Alba fuera por fierroeros tan peligrosos y que tantos prestigios restan á quienes para tan alto cargo tanto los necesitan. Esperemos los hechos para formar juicio.

R. ASCHAM

AUTOMÓVIL DESPEÑADO

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Un automóvil, en que iban alemanes del Chantilly, el escritor francés Jorge d'Espéras, otro señor y una señora, se despeñó cerca de Plassans, cayendo á un riachuelo de bastante profundidad. Todos resultaron heridos; el Chantilly está agonizando; los demás, no parece muy grave su estado.

DE MI CARTERA

TRIBUNA DE ARTISTAS

Linares Rivas. ¿Qué prepara usted, maestro?... Una obra sin título, para Lara. El asunto. Divagaciones. El teatro poético. ¿Cómo escribe usted sus obras? Linares Rivas, torero. Linares Rivas, político. Linares Rivas, autor dramático. El teatro. Una opinión. Los gustos del público determinan la orientación de las comedias. El arte y la levita. Las dos pistolas.

—Orfila, 7, hotel...—Lo digo al cochero, acomodándome en el fondo de una «manuela» desventajada que en aquellos momentos pasa con el catáfilo levantado.

—Optimo el botón de un timbre eléctrico; trascurren breves segundos, y una doncella de casa grande, abriendo la puerta, me invita á pasar.

—El señor espera á usted en su despacho... Tengo la bondad de seguirme.

Penetro en un ancho vestíbulo; subo media docena de escalones; atravieso un hall elegante, y al fin de una segunda escalera hallo en un hermoso despacho, con luz de medio día, cuyo mobiliario responde exactamente á esa fórmula clásica de que con la sencillez está el secreto de los elegantes.

Linares Rivas abandona la pluma con que está escribiendo y sale á recibirme, estrechando cariñoso mi mano.

—¿Siéntese usted?... ¿Cómo va ese DEBATE?... Lo leo todos los días y me gusta mucho.

El cronista responde á tan cortés salutación con unas palabras de cortesía también.

—Nada—dice Linares Rivas—ya sabe usted que estoy á sus órdenes y decidido á complacerle. ¿Una entrevista?... Pues ¡é! él!... Usted me dirá...

—Ante todo, veamos qué piensa usted estrenar y dónde...

—Tengo en Lara una comedia, que estrenaré dentro de pocos días; por cierto que esta es la hora en que no lo he puesto aún título, y ya adivinará usted el motivo... ¿I que no lo encuentro...?

—¿Carabambas, es extraño! Sin duda, el asunto tiene grandes complejidades de idea...

—Hombre; le diré á usted. Algo hay de eso. El asunto voy á referirselo en cuatro palabras.

La acción, en un rincón de la tierra, en un pueblo cualquiera de Galicia... Un muchacho de familia acomodada que emigra. Transcurren varios años; la nostalgia de la tierra, de una casita, de unos árboles seculares, de unas alboradas espléndidas y de unos campos amigos, decide un día su retorno á la patria grande, con los ojos del alma fijos en la patria chica... ¡Todo ha cambiado, mejorándose!

—¿Dónde está aquel árbol á cuya sombra viví yo tantas veces la vida del ensueño?... pregunta, con tristeza.

—¿Aquel árbol?... Lo troché un ventanillo—le contesta—pero ya ves; lo hemos sustituido con otros nuevos y mejores...

—Yo quería aquella, buscaba aquella... ¿Y la ermita...?

—Se vino abajo... En su lugar, hay una iglesia más grande, más cómoda, donde oficio misa los domingos sin tener que quedarnos la mitad, como entonces, á campo raso...

—¿Sí; pero yo buscaba aquella ermita y sólo aquella!...

—Una mañana, el emigrante, hambriento de sensaciones renovadas, que no encuentra, porque todo ha cambiado, quiere ver si la tierra amorosa le ha sido fiel; si continúan siendo aquellos campos, y aquel sol, y aquellas montañas, y aquellos caminos, y aquellas fuentes los que el hubo de dejar al partir... ¡No han variado, es cierto; pero aquellas corrientes por maizales y harrances, que el sol acaricia con sus primeros besos de luz, tienen un epíteto doloroso por el hijo prodigo de la madre tierra: una enfermedad!... La tierra, ahora no ha reconocido al amante que la abandonó, y lo rechaza... El hábito, una segunda naturaleza, lo hace incompatible con todo aquello que fue suyo y que ya no lo es, como él no es tampoco el que fue...

—Ha ahí la obra en síntesis: «El alma de la tierra» puede titularla; pero no me satisfizo del todo ese nombre...

—¿Dónde está usted ahora?—pregunta, con curiosidad.

—En la estación de Noyent le Perreux se ha cometido un robo.

Los ladrones abrieron la caja de caudales y desvalijaron los equipajes; lo mismo hicieron en el departamento de mercancías, donde consumieron varias botellas de cognac.

Se desconoce la cantidad robada.

De las negociaciones.

—Sea cual fuere el título, no es aventurado augurarle á usted un éxito...

—Veremos... Lo que sí he de decirle á usted es que lo puesto en esta obra todas mis esperanzas y mi cariño... La idea original, ya usted cuál es: todo es sustituido, todo es renovable; la tierra misma, cuando la abandonamos mucho tiempo, nos olvida...

—¿Por algo, maestro, tiene nombre de mujer!... Es verdad!...

El cronista hace al Sr. Linares Rivas otras varias preguntas, entre ellas el juicio que le merece ese teatro «especialísimo, de «pura forma», que se llama teatro poético.

—El público—dice mi amable interlocutor—es quien debe de responder, y responde... á lo que usted me dice... Por mi parte, no sigo ese camino, entre otras razones porque quiero que mis obras, medianas ó malas, lleguen á todo el mundo y todo el mundo las entienda... Estoy, además, convencido de que no son los autores los que influyen al público, sino éste al autor dramático. ¿Qué cómo escribo yo mis obras de teatro? No lo sé... no me atengo á regla alguna preceptiva, ni de costumbre...

Por lo general, «pienso» el fin, convenciono de que sabiendo adónde se va, se llega siempre, por unos caminos ó por otros. Imagínese usted que usted y yo pretendamos ir á la Puerta del Sol... ¿Quién duda que á la Puerta del Sol iremos? Por la calle de Alcalá... por la de Preciados... por Carretas ó por la del Carmen... pero iremos. Lo mismo ocurre en el teatro...

—¿Sí, señor?—

—¿Sí, señor?—

—¿Sí, señor?—

Una preciosa muñeca de seis ó siete años interrumpe un momento nuestra conversación.

—¿Papá?... ¿tienes tú aquí el bolso?... Linares Rivas le da con un beso la respuesta, mientras yo me pongo de pie, para despedirme.

Sobre una mesa, cubierta de periódicos ilustrados, veo dos hermosas pistolas de combate... El maestro me acompaña hasta la puerta del hotel. Ya en el coche, y ordenando ideas, el cronista se acuerda de los escarabajos inofensivos, de las sabandijas oscuras en los resquebrajados muros de la literatura actual, que llenan los sótanos del Arte y espuepan su envidia y su impotencia sobre todos los que valen y los que triunfan... Déjemosles un consuelo: el de afirmar que por artejista no puedo un hombre nacer en una ilustre, ni vivir de sus rentas, ni mudarse de camisa... La medicación obedece á una ley de gravitación, que si circunstancialmente no se cumple, á la larga es probado que se verifica... Las piedras no vuelan y los alcornoques tampoco...

FERNANDO DE URQUIJO

DE PARÍS DE ROMA

PARÍS 28. 14.35. Consejo de ministros.

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en el palacio del Eliseo, bajo la presidencia de M. Fallières.

El presidente del Consejo se ocupó de la próxima visita á París del gran duque Nicoláswit y de las medidas de seguridad que se adoptarán para evitar en lo posible las hazas de los apaches.

Para ello, muchas casas del extrarradio y los felicitos de consumo se pondrán en comunicación telefónica con las Prefecturas de policía.

Se ha hecho circular una nota oficiosa, que dice: «Las negociaciones franco-españolas sufren un nuevo compás de espera. Francia espera nuevas proposiciones de España, pero se teme que esta nación piensa que no tiene para qué proponer otras nuevas.»

Hace observar La Temps que las negociaciones franco-españolas están, al parecer, nuevamente paradas por aguardar el Sr. García Prieto nuevas proposiciones de Francia y considerar que no tiene que presentar ya ninguna otra nueva.

ROMA 28. 15.05. Del Vaticano. Una peregrinación.

El Cardenal secretario de Estado Merry del Val ha escrito una afectuosa carta, en nombre del Santo Padre, al jesuita padre Eschi, mostrando su gratitud y su aprobación á un artículo publicado en la ciudad católica, defendiendo á las escuelas cristianas.

En el próximo mes de Abril llegará probablemente á Roma una peregrinación de Puerto Rico, solemnizándose el centenario de dicha Diócesis.

De acuerdo con Francia, Italia ocupará algunos puntos de la frontera tripolitana, estableciendo puestos de policía que persigan el contrabando de guerra, lo cual releva á Francia de esta obligación.

El periódico The Times asegura que las potencias no han presentado á Turquía las bases de la mediación propuesta á Italia, continuando los plebiscitos de las potencias para acordar una nueva fórmula, y siendo posible un paso colectivo de las mismas en Constantinopla.

Como digno remate de las solemnísimas fiestas celebradas con motivo de la inauguración del nuevo templo parroquial, el excelentísimo y reverendísimo Prelado de la Diócesis, el señor cura párroco y el Clero de la parroquia celebrarán un solemne funeral por el alma de aquella mujer piadosa que se llamó Isabel Tintero, y que á últimos del siglo xviii dió origen al culto y veneración de la milagrosa imagen de la Virgen de la Paloma.

PARROQUIA DE SAN PEDRO EL REAL (Virgen de la Paloma.)

El acto tendrá lugar el lunes, 1.º de Abril, á las once de la mañana. Lo presidirá nuestro reverendísimo señor Obispo, y asistirán la Real Congregación de la Virgen de la Paloma y Comisiones de diferentes entidades madrileñas que por invitadas.

POR TELÉGRAFO

LA BANDA DE CHANTILLY, SIDO CAPTURADA?

No cabe duda que una mujer ha sido cómplice de los asesinos de Chantilly. Se la vio hacerles señas en una plaza próxima al sitio del crimen, y rondar ante las oficinas de la Société General. La misma mujer ha sido vista en un automóvil gris, que se cree sea el de los bandidos, y que atravesó hoy por Saint Germain-le-Lage.

El comisario de la Policía, al apercebirse, persiguió al auto armado de una escopeta, pero no consiguió nada, pues rápidamente desapareció de su vista.

Se cree que los asesinos se hallan ocultos en el bosque de Marly, el cual está rodeado de una tapia con tres puertas, que se hallan debidamente custodiadas, á pesar de lo cual por una de ellas se ha visto salir un automóvil gris, que tomó la dirección de Ram. bouillet.

La creencia general, es que no serán capturados los criminales.

Se han celebrado los funerales por las víctimas de los bandidos asesinos de Chantilly.

La iglesia era insuficiente para contener el gentío que acudió á las exequias.

El paso del fúnebre cortejo, impresionó hondamente al público que presenciaba el desfile de la triste comitiva.

Las censuras para la Policía, que no logra la detención de los asesinos, son grandes y justificadas.

Esta mañana, á las cinco menos cuarto, ha sido detenido un individuo, que según todas las señas, resulta ser Garnier, el célebre jefe de la cuadrilla de ladrones asesinos, perseguidos por los crimenes de Chantilly.

Garnier fué detenido en el momento que montaba en el ascensor del hotel Vidalle, situado en la calle del mismo nombre.

Fué conducido á la Prefectura con las debidas precauciones, y sometido á un hábil interrogatorio.

La Cámara de diputados ha adoptado, por unanimidad, el proyecto de ley encaminado á reforzar la Policía.

La Policía duda que haya sido detenido Garnier, creyendo, que tanto éste como sus compañeros de bandidaje, se hallan ocultos en París.

De los anónimos recibidos por la Policía se deduce que se prepara un golpe de mano contra la prisión de Fresnes, la cual se halla muy vigilada con este motivo.

También lo está el Castillo de Lahorne, antigua fortaleza ruinoso de Poitiers, que se cree sea guarida de los bandidos.

Ha sido detenido esta mañana, después de viva resistencia, un individuo procedente de París, cuyas señas corresponden á la filiación de uno de los complicados en el atentado cometido en París, en la calle Ordener, contra un recaudador de un Banco.

En los bolsillos del detenido se encontraron un revólver con balas blindadas y varias cartas dirigidas á nombre de Parleus (?) súbdito español.

Cerca de la estación de Rousse ha sido detenido un individuo sospechoso que viste traje de chauffeur.

Al ser interrogado negó su nombre. Se cree que es uno de los asesinos de Chantilly.

Asérgase han sido detenidos esta noche cinco individuos sospechosos, creyéndose fomen parte de la banda de criminales que dirige Garnier.—C.

LA HUELGA DE LOS MINEROS

Crónica de Londres

(DE NUESTRO REDACTOR SEÑOR ECHAURI)

Las posiciones de los combatientes en este día decisivo son:

Los propietarios aceptan el principio del salario mínimo tal como se definió en las proposiciones del Gobierno; pero se niegan á aceptar la escala de salarios fijada en la resolución de la Federación de los mineros del 2 de Febrero; se niegan á la concesión del salario «cinco y dos», y se oponen á toda inserción de cifras cualesquiera en el bill. Es decir, que, admitido el principio del salario mínimo, sea por la ley, sea por consentimiento, quieren que todos los demás puntos se discutan y se fijen por las Juntas de distrito.

Los mineros exigen la admisión del principio del salario mínimo y la concesión del salario de cinco chelines diarios para los jornaleros y de dos para los muchachos.

Los mineros pueden cantar victoria en lo que toca á la admisión del principio, pero en lo demás parece que ya se baten en retirada. Porque, en primer lugar, hasta ahora habían venido exigiendo el salario «cinco y dos» para todos los que trabajan debajo del suelo, incluidos los cortadores de huilla, que trabajan á destajo; pero ahora, disimuladamente, para que no se advierta la retirada, lo exigen solamente para todos los jornaleros debajo del suelo. Y en segundo lugar, han cedido también en lo que respecta á la famosa escala ó lista de salarios, de la cual afirmaban con arrogancia hasta ahora que no se apartarían en lo más mínimo. Han cedido sin ostentación, pero enteramente, y se resignan á que esa escala de mínimos se fije por las Juntas de distrito.

La diferencia, pues, queda reducida á la cuestión del «cinco y dos». ¿Se llegará hoy á un arreglo? Difícil es predecir el resultado de la conferencia. Los representantes de los mineros van á ella protestando que esas cifras tienen que incluirse en el bill ó que éste es perfectamente inútil. Los propietarios, por su parte, insisten con la misma obstinación en que ni esas cifras ni ninguna han de figurar en el bill, y como el primer ministro ha declarado categóricamente repetidas veces que no las incluirá, y como la Cámara ha de apoyarle en esta negativa, parece evidente que, ó ceden también en ese punto los representantes de los mineros, ó se ahoga el bill y queda demostrado que el método de legislación para acabar con la huelga ha resultado tan estéril como todas las negociaciones dirigidas por el Gobierno.

La paz ó la continuación de la guerra depende, pues, de que cedan ó no en ese punto los representantes de los mineros. Se me olvidaba advertir que todo esto lo dicen los más optimistas, los que creen que ahora dominan los moderados en el Comité ejecutivo de la Federación de los mineros, de lo cual hay algunos indicios, pero lo cual no aparece demostrado ni se verá hasta la noche. Y, aunque eso fuera cierto, es de temer que el Comité ejecutivo fuera desautorizado por la Federación en pleno. Ya han publicado los mineros un canto de victoria, un folleto en que proclaman que la conquista del salario de 30 chelines semanales está ya definitivamente realizada, y manifiestan que este es primer paso para asegurar un mínimo semejante á todos los que trabajan en la superficie.

Y uno de los más caracterizados representantes de los mineros decía anoche: «Personalmente, yo no tengo esperanza ninguna de que los mineros acepten el bill si no se incluyen en él sus cifras, y así, la lucha se resolverá en una cuestión de paciencia. Dentro de una semana se acabará y tendremos en el país la guerra civil, porque los mineros, en muchos distritos, serán víctimas de la desesperación, lo mismo que los demás obreros sin ocupación. Creo que nadie podrá contener el pasado ese período, y es imposible imaginar cuál será la suerte del país.»

¿Cuál es el plan del Gobierno, si fracasa la última tentativa de hoy?

Las minas, si no todas, cuantas sea posible, se abrirán bajo la protección del Gobierno, y éste entrará en batalla contra los mineros, por medio de una proclama, invitándolos á romper con sus jefes y á tornar al trabajo y ofreciendo el apoyo necesario á todos los que respondan á esa invitación. Es decir, se proclamará la ley marcial en los distritos mineros y se enviarán á ellos tropas suficientes para proteger á los que quieran trabajar. El Gobierno cree que el número de obreros que reemprenden el trabajo será suficiente para atender á las necesidades más perentorias, y que la vuelta de los demás, empujados por el hambre, no sería sino cuestión de tiempo. ¿Cierta ó se equivoca? Sea como quiera, la adopción de tan enérgica medida alteraría profundamente todo el carácter de la situación, que de hecho sería la guerra civil.

O se firma, pues, hoy la paz, ó entra la lucha en una nueva fase, extremadamente grave.

Se calcula que para mañana á la noche el número de obreros sin ocupación, voluntaria ó involuntariamente, ascenderá á la aterradora cifra de tres millones, lo cual significa cuarenta millones de días de trabajo y diez millones de libras perdidas para los huelguistas desde que empezó la huelga. ¡Doscientos cincuenta millones de pesetas!

De los grandes centros industriales y distritos hulleros llegan todos los días noticias de crecientes angustias; calles enteras donde no hay una sola casa que pueda encender el fuego; otras donde se quedan papeles ó cualquier combustible, que pobres mujeres buscan y recogen donde pueden y se lo disputan encarnizadamente; plazas donde se disponen cocinas económicas y se reparte ropa á centenares de niños hambrientos, que aguardan con paciente ansiedad; millares de familias hambreadas; el espectro de la miseria y de la desolación.

ECHAURI

SORTEO DE DOS MIL DUROS

Importante.

Son bastantes las personas que, á pesar de nuestras constantes advertencias, nos envían vales para su canje sin acompañar los sellos necesarios para certificar los billetes reclamados. Otras, en cambio, no determinan bien las señas á que nuestro envío ha de ser dirigido.

Por esto, repetiremos una vez más: 1.º Que si con los vales que nos sean remitidos no se acompañan los sellos para el franqueo certificado de los billetes, no responderemos del extraviado de éstos. 2.º Que otro tanto ocurrirá en aquellos casos en que existan deficiencias de expresión en las señas del domicilio del remitente. 3.º Que el día 31 expira el plazo para el canje.



(Dibujo de R. MARÍN.)

—Al fin desististe de tu cuadro la «Degollación de los inocentes»? —Sí, hija; en vista de los sucesos de Barcelona, me ha parecido de más actualidad pintar el «Spoliarium».

BILBAO

Tres barcos entran carbón para las minas de la zona bilbaina

La Compañía Vizcaína, que da ocupación a más de mil obreros, y en la que existen temores de rendirse a la necesidad del paro general por falta de carbón, ha dirigido un oficio al gobernador civil participándole haber desaparecido el peligro, por haberse adquirido en Asturias gran cantidad de leña, que sustituirá al combustible, que escaseaba.

Solemnos exequios.

En la capilla del convento de religiosas Siervas de Jesús se han celebrado solemnemente funerales en sufragio del alma de la que en vida fue dignísima superiora y fundadora del convento.

Rancho extraordinario.

La Asociación de damas bilbaínas que arbitra recursos para las familias de los soldados muertos y heridos en la campaña de Melilla, ha obsequiado con un rancho extraordinario a las fuerzas del regimiento de Caballería de lanceros de Borbón, que tomaron parte en el carronazo que se celebró en la Plaza de Toros por el Club Cocherito.

La ceremonia de la jura.

Para realizar la acordada campaña en pro del desarrollo del dialecto vasco, los elementos nacionalistas celebrarán el próximo mes una velada teatral, en la que se representarán obras escritas en dicho dialecto.

El dialecto vasco.

Para realizar la acordada campaña en pro del desarrollo del dialecto vasco, los elementos nacionalistas celebrarán el próximo mes una velada teatral, en la que se representarán obras escritas en dicho dialecto.

EN EL CENTRO DE DEFENSA SOCIAL

Programa de la velada literario-musical-religiosa, por el grupo artístico del Centro de Defensa Social, que se verificará mañana sábado, a las seis de la tarde.

Nuestro Prelado, académico

Pronto se honrará la Academia de Ciencias Morales y Políticas, recibiendo en su seno al ilustre Obispo de Madrid-Alcalá.

Del Peñón

Seguimos con las averías en las dos líneas de cable submarino que comunican esta isla con el mundo civilizado.

Debido al extremado celo de los empleados de Telégrafos, puede usarse el trozo desde esta a Alhucemas, lugar donde dicen se halla la avería.

Merced a su constancia vigilante y su mucha pericia en el manejo de los aparatos, reciben los despachos transmitidos por esta banda, deduciendo los signos por las oscilaciones de la aguja indicadora del micrófono.

Una Comisión de varios moros, que por su aspecto grave indicaban alguna autoridad, y que procedían de Benurriaga, ha visitado al comandante militar de esta plaza.

SEVILLA

El Infante Don Carlos presidirá LA

Cofradía de Nra. Sra. de Monserrat

Reina gran entusiasmo entre el pueblo y Cofradías sevillanas, y muy especialmente entre los hermanos de la de Nuestra Señora de Monserrat, ante la noticia de que la próxima Semana Santa llegará de Sevilla, presidida por el Infante Don Carlos, con objeto de presidir en las magníficas procesiones la citada Cofradía, de la que es hermano mayor.

Las procesiones y demás actos religiosos prometen celebrarse con esplendorosa magnificencia.

Los Ayuntamientos de los pueblos de la provincia se han dirigido al alcalde de Sevilla, comunicándole sus propósitos de concurrir a la instalación de centros de recreo para las próximas ferias.

El Prelado de esta archidiócesis, eminentísimo señor Cardenal Almaraz, ha marchado a Villanueva, por donde dará comienzo a la santa visita pastoral.

Se empuja a la administración también el Sacramento de la Confirmación en los pueblos de la archidiócesis.

Se está organizando un festival taurino a beneficio del Protectorado de la infancia, en el que tomarán parte distinguidos artistas sevillanos.

El programa lo constituirán un brillante carroncel, carreras de bicicletas y la lidia y muerte de varios novillos por los sportman D. Carlos Vázquez, D. Carlos Pikman y señor Gamero Clivio.

Continúan en huelga los operarios de la fábrica de hilados a que hice referencia en mi conferencia de ayer.

No obstante, se dice que de un momento a otro quedará arreglada, por tenerse la casi seguridad de hallar una solución satisfactoria que ponga término al conflicto.

En un remanso que hace el canal del Guadalquivir, en el término de La Algabe, ha sido encontrado el cadáver de un muchacho de unos trece años de edad.

Por el estado de descomposición en que se hallaba, debido a la acción de las aguas, ha sido imposible identificarlo.

Se ignora si se trata de un crimen ó una desgracia.

DE TOROS

El próximo domingo se verificará la séptima novillada, lidiándose seis toros desecho de lidia y cerrado de D. Eduardo Olea, que estoquearán los aplaudidos diestros Domingo, Torquillo y Francisco Madrid.

La corrida empezará a las cuatro.

El domingo próximo, 31, se verificará una gran corrida de toros (inauguración de la temporada), lidiándose seis de preciosísima lidia, de D. Indefonso Gómez (antes del duque de Tovar), que estoquearán los populares matadores José Moreno, Lagartijillo Chico, Manuel Torres, Bombita III, y Manuel Dicio, niño Fernández.

Además esta empresa prepara otra corrida, también de toros, para el domingo de Pascua y tiene ajustada para el día 14 de Abril a la cuadrilla de niños sevillanos que dirige el veterano Blanquillo, y en la que figura como matador el ya popular viene Pacorro.

Asociación de toreros. Hoy viernes celebrará Junta ordinaria y extraordinaria a la vez, para aprobar la Memoria, cuentas y balance, renovar parte de la Junta directiva y reformar algunos artículos del reglamento.

El acto se verificará en el teatro de Barbiéri (calle de la Primavera), a las tres y media de la tarde.

Las de San Sebastián. Los días 7 y 8 del próximo mes de Abril se celebrarán dos corridas de toros en el circo taurino donostiarra, organizadas por la Asociación de la Prensa.

En la primera tarde se lidiarán cornepotes de fama, que estoquearán Bombita y Cocherito, y en la segunda, los citados diestros, más Pacomio Peribáñez, lidiarán ganado de Olea.

Aviso a los fotógrafos. Hoy, por la mañana, llegará de París el español Ricardo Torres, Bombita. Por la tarde presidirá el mitin de toreros de que antes hablamos.

Y, ¡atención fotógrafos! Hoy ó mañana se entrevistarán Mosquera y Bombita para hacer que firmen el tan cacareado contrato del torero de Tomares.

Y aun cuando no sea más que para hacer que firmen el citado contrato, ¿no les parece a ustedes, mis admirados redactores artísticos, que sería interesantísima una fotografía en la que apareciera D. Indalecio y D. Ricardo firmando ante notario—si se usa para estas cosas, que yo creo que no la contrata el Sr. Torres Reina?

VALLADOLID

LOS OBREROS FERROVIARIOS AGUDEN A SUS TALLERES, PERO NO TRABAJAN

Ha continuado el paro iniciado ayer por los obreros de la Compañía de ferrocarriles del Norte.

Esta mañana, en actitud completamente pacífica, entraron, como de costumbre, a los talleres, pero no mantuvieron sin trabajar, secundándose en esta actitud todos los obreros que no abandonaron ayer sus tareas y los cargadores del muelle.

Por la tarde, después del tiempo que se concede a los operarios para comer, volvieron otra vez a los talleres, adoptando igual actitud que por la mañana.

Hoy era esperado un alto empleado de la Compañía, que no llegó.

Conferencias con el gobernador. Una Comisión de obreros huelguistas de la Compañía del Norte conferenció con el gobernador, al que expuso sus pretensiones.

El gobernador ofreció interesarse en el asunto.

También celebraron una extensa conferencia con la autoridad gubernativa varios jefes de los talleres.

En el Centro obrero. Presidida por el concejal socialista Martín Sanz, actual presidente de la Asociación de ferroviarios, se ha celebrado una reunión en el Centro obrero.

Se acordó entrar mañana en los talleres, pero sin trabajar, en tanto no sean atendidas sus pretensiones y concedido el aumento de 25 por 100 en los sueldos de los dependientes de las secciones de material fijo y vías y obras, almacenes generales y depósito de pequeño material.

Nuevas conferencias. La vuelta al trabajo. A última hora de la noche conferenciaron con el gobernador los jefes de la Compañía del Norte y la Comisión ferroviaria.

Los obreros que componían la Comisión se reunieron después con sus compañeros, aconsejándoles, por indicación del gobernador, que vuelvan al trabajo, sin perjuicio de acordar lo que proceda, según la contestación que se dé a sus pretensiones.

Se espera que mañana entren todos a los talleres.

INFORMACION MILITAR

Real orden concediendo la agregación a la sección de inútiles de inválidos, al capitán de Infantería D. Joaquín Teller.

Idem id. la vuelta al servicio activo al coronel de la Guardia civil D. Alejandro Ceibalos, de reemplazo por enfermo.

Idem concediendo el retiro a los segundos tenientes (E. R.) de la Guardia civil y Carabineros, respectivamente, D. José Guas y D. Agapito Abajo Arribas.

Idem concediendo ingreso en Inválidos al teniente coronel de Infantería D. Luis Figueras Fernández.

Idem anunciando una vacante de primer teniente ayudante de profesor en la Escuela de Equitación.

Idem disponiendo que el capitán de Caballería D. José Chacel, ascendido, continúe en la Escuela de Equitación hasta fin de curso.

Idem nombrando ayudante de campo del general González Tablas al capitán de Ingenieros D. Benito Navarro.

Idem concediendo licencia para contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Eduardo Mendini.

Fallecimiento. Ha fallecido en Valencia el general de brigada de la sección de reserva D. Juan Padriñi y España.

La orden de la plaza dispone que el 28 del actual, dejen sus almacenes en esta plaza, los terceros batallones de Saboya y Wad Rás, marchen a Leganés a ocupar los locales de los batallones del Rey y León, y a cuyo fin los batallones cazadores de Figueras y Arapiles se trasladarán, dejando asimismo sus almacenes, donde hoy se hallan. Respectivamente, a Conde-Duque y Montaña en el lugar que dejan los terceros batallones primeramente citados. El de Saboya destacará una compañía al campamento de Carabanchel para el servicio ordinario de éste, relevando las dos de Figueras que allí se encuentran.

La marcha a Leganés de los batallones Saboya y Wad Rás y el regreso de los del Rey y León, los harán por la carretera.

LOS MISIONEROS DEL CORAZON DE MARÍA TERMINAN LAS MISIONES

Hoy terminan las Santas Misiones, que con tan lujoso aparato se celebraron en el corazón de María en cuatro iglesias parroquiales de esta corte: Santa Bárbara, San Sebastián, el Pilar y Nuestra Señora de los Dolores.

En todas estas feligresías ha sido incalculable el número de personas que han acudido a la Misión.

LONDRES

LAS COMPAÑÍAS DE FERROCARRILES FRENTE A LA ACTITUD DE LOS MINEROS

Las Compañías de ferrocarriles han acordado interrumpir la circulación de los trenes de mercancías el día 3 de Abril, si para esta fecha continúa sin solucionarse la huelga minera.

Se organizarán trenes especiales, en los que solamente se admitirán determinadas mercancías, fácilmente averiadas, como las carnes y los pescados.

La situación creada por la huelga sigue siendo cada día más grave.

En Littleton, cerca de Birmingham, los huelguistas han comenzado a producir desórdenes. Seis mil de ellos, armados de palos y piedras, acometieron a los esquiroles, teniendo que mediar la policía, que fué rechazada por los huelguistas.

En otros puntos se tienen noticias de nuevos desórdenes y se teme que se extiendan los atropellos y violencias.

La Cámara de los liores ha adoptado el bill relativo al salario mínimo en primera lectura. En las sesiones sucesivas se discutirá el articulado.

La aprobación se hizo levantando los liores el brazo, y casi por unanimidad.

Más de 3.000 obreros reanudan el trabajo. Han reanudado el trabajo unos 3.200 mineros.

Si el Gobierno no envía fuerza para proteger el trabajo en las minas, es casi seguro que se producirán graves disturbios, pues la mayoría son refractarios a entrar en las minas.

El 'Bill'. En la Cámara se votó definitivamente el bill, referente al salario mínimo.

EL SR. POLO Y PEYROLÓN EN BARCELONA

La Agrupación escolar tradicionalista de Barcelona, invitó al senador valenciano para que tomara parte en las hermosas fiestas que aquella prepara con motivo de la bendición de su artístico estandarte, aceptando el Sr. Polo, que llegó a Barcelona el 23 en el expreso.

En el apedero del paseo de Gracia le esperaban centenares de jóvenes tradicionalistas. Le hospedaron en el gran hotel de Inglaterra, y en los dos días que permaneció en la capital del Principado, le obsequiaron con dos banquetes particulares: uno en la Maison Dorée, y otro, en el Tibidabo, asistiendo, además, a la derecha del presidente, señor D. Solerino, al banquete general de la Agrupación.

El 24, por la mañana, y en la iglesia de San Francisco de Paula, hubo Comandante general y se bendijo el rico estandarte.

Casi toda la concurrencia se trasladó, acompañando al estandarte, al Circolo central carlista, donde el Sr. Polo, a ruegos del presidente del Circolo, Sr. Roma, saludó a los congregados.

A la una, en el Mundial Palace, se celebró el gran banquete, de más de cien cubiertos, al final del que, y mientras se descomulgaba el Champagne pronunciaron entusiastas brindis D. Alfonso Horta, D. Juan María Roma, D. Mariano Fortuny, D. Dalmacio Iglesias y D. Manuel Polo, quien habló a los escolares de que uno hay ni puede haber oposición entre la ciencia y la fe. Dio las gracias a todos en nombre de la Agrupación, el Sr. Gich.

Por la noche se verificó la gran velada en el Circolo. Habló el Sr. Polo de los puntos capitales de la tradición religiosa, política y social, felicitando cordialmente y dando un millón de gracias a la Agrupación.

DE BERLÍN

Diez millones de pérdida. El túnel del ferrocarril en construcción sobre el río Street se ha hundido.

Las obras del Metropolitano han quedado anegadas, y la circulación, interrumpida. No han ocurrido desgracias personales, pero las pérdidas son de consideración, pues se calculan en 10 millones de marcos.

De Murcia

Nuevos casos de triquina. Diligencias y medidas. Las procesiones de Semana Santa. Protesta contra el alcalde. Poeta laureado. Acto de heroísmo.

Continúan registrándose nuevas invasiones de triquina en los pueblos de Gea y Trujols, en los cuales han ocurrido ocho casos, dos de ellos gravísimos.

En la capital hay también una señora gravísima.

El teniente fiscal y el juez de San Juan han visitado la casa del abogado del Estado Sr. Gómez, en donde ha habido cuatro enfermos, entre ellos la esposa del referido señor, gravísima.

Hoy se la ha tomado declaración.

También el juzgado fué al comercio en donde se vendieron los primeros embutidos con triquina, por hallarse enfermo el dueño del mismo, a consecuencia de la impresión recibida, declamando durante unas dos horas.

Se ignora lo que declaró, por el secreto del comercio.

BARCELONA

Enriqueta hace manifestaciones A LOS representantes de la Prensa

Varios periodistas han conversado hoy con la secestradora, Enriqueta Martí, aprovechando la circunstancia de haberle sido levantada la incomunicación.

La procesada se ha mostrado parca en sus afirmaciones, meditando antes lo que decía. Cuando algún periodista la interrogaba sobre un extremo, cuya contestación creía que podría comprometerla, Enriqueta esquivaba la pregunta; y habíendosele hecho derivar la conversación hacia otro punto.

Las únicas manifestaciones concretas que ha hecho, son las de afirmar que tiene escudada alguna cantidad de dinero, si bien ocultó el sitio en que se halla.

Insistió en su inocencia afirmando que sólo ha cometido una pequeña falta.

Dijo que se cometen en ella grandes injusticias, lamentándose del odio que contra ella se ha desencadenado. Quejose también de no poder contar con una persona amiga, que desinteresadamente tome su defensa.

Preguntada si era cierto que estuviese relacionada con personas influyentes, le negó terminantemente, lamentándose de que no sea así.

Una vez más insistió en que las ropas manchadas de sangre, encontradas en los diversos registros hechos en casas que ella habitaba son de su exclusiva pertenencia.

Afirmó también que tiene gran confianza en que podrá demostrar su inocencia en un modo cumplido.

Refiriéndose a su padre, aseguró que carece en absoluto de potencia mental.

La procesada, al hablar, prefiere expresar, se en castellano, haciéndolo correctamente.

Ante el Juzgado prestará declaración la curandera, amiga de Enriqueta.

Declara la curandera. Su clientela. Don natural, Rumores.

A última hora ha prestado declaración ante el Juzgado especial la curandera llamada Lucía Cuiño, amiga de Enriqueta Martí. Esta curandera ha conseguido con su arte hacer una cuantiosa fortuna. Cuando se presentó el alguacil del Juzgado con la notificación había esperando en la consulta de la curandera nueve señoras, elegantemente vestidas, esperando la vez.

La curandera ha dicho que desde hace veinticinco años posee un don natural, por el cual cura a los enfermos mediante agua y manteca.

Este don natural se reduce a la aplicación por ella de los untos y a cobrar los honorarios.

Esta tarde han circulado multitud de rumores, a cual más extraños.

Primeramente se dijo que el juez se había puesto enfermo, pero esta noticia se ha desvanecido con la presencia del juez tomandose declaración a la curandera del don especial.

También se ha dicho, sin que hayamos podido confirmarlo, que están procesados los periodistas que firman la protesta publicada en los periódicos a consecuencia de las apreciaciones hechas en el último dictamen sobre los huesos.

Y sigue la expectación en el proceso, a pesar de haber entrado en una era de desengaños.

Los litógrafos.

Algunos litógrafos han suspendido sus trabajos, temiendo que el lunes sea general el paro.

El motivo de la huelga es la negativa de los patronos a abonar el jornal del día de San José, en cuyo día los obreros no acudieron al trabajo por creerlo festivo.

Un detenido.

En la calle de la Luna ha sido detenido y multado un sujeto que ejercía de curandero.

Manifestó, al ser detenido, que ni curaba enfermedades del cuerpo, ni vendía medicamentos, limitándose a curar las dolencias del espíritu valiéndose de la oración.

UN TELEGRAMA

Acusando a un alcalde. De Hinojosa del Duque nos envían el siguiente telegrama, que lleva la firma de varios concejales de aquel Ayuntamiento: «HINOJOSA DEL DUQUE 28. 17.30.

Señor director de EL DEBATE. Con esta fecha dirigimos al presidente del Consejo de ministros el telegrama siguiente: Acudimos respetuosamente V. E. para protestar atropellos cometidos alcalde suplantando en atribuciones, falsificando actas, destituyendo secretario y empleados, sustituyéndolos con personas desconocidas, entra expresa voluntad mayor, concejal, Sr. Sesión hoy levantada arbitrariamente por pretender imponernos secretario falso. Tenemos dada cuenta gobernador y Juzgado, rogando V. E. encarecidamente inter venga, ordenando venga delegado para esclarecimiento tan escandalosos atropellos, en evitación graves próximos conflictos.—Gómez, Comde, Rubio, Ledesma, Pizarro, Pérez Perca, Calderín, Barlanche, Brando, Barbero, González.»

ZARAGOZA

La Federación Agraria y sus conferencias de propaganda

Continuando la propaganda iniciada por la Federación Agraria, se han dado dos importantes conferencias en Selgua.

Hablaron D. Manuel Manzano, que disertó sobre el tema «Ventajas del Sindicato» y D. Juan de los Ríos, que habló de la utilidad de las máquinas y de los abonos.

Ambas conferencias tuvieron verdadera importancia, y a ella concurrió numeroso público, predomando los agricultores.

Tres casas destruidas.

En la villa de Caspe se ha declarado un violento incendio, que ha reducido a cenizas tres casas de la calle de Pieciuri.

El vecindario trabajó con gran esmero de modo en la extinción del incendio.

Las pérdidas se calculan en unas 5.000 pesetas.

La Cámara de Comercio.

La Cámara de Comercio ha celebrado una reunión en la que se dió posesión de sus nuevos cargos a los vocales cooperadores.

En la reunión se acordó interesar del Gobierno la creación del giro telegráfico, en combinación con el Banco de España.

Se trató también con grandísima amplitud del ferrocarril en proyecto, tomándose la decisión de emprender una campaña, apoyada por los representantes en Cortes, con el fin de evitar perjuicios a los intereses de Aragón, procurando con un hecho, las esperanzas que se tienen puestas en el ferrocarril de Canfranc.

Las procesiones de Semana Santa.

Ha quedado constituida una Comisión mixta, para estudiar el modo de dar gran brillantez a las procesiones que han de celebrarse los días de Jueves y Viernes Santo.

Se harán grandes reformas en las vestiduras de los cofrades y se construirán nuevos pasos ó peanas.

Los gastos que ocasione la construcción de los de estos pasos serán abonados por los piadosos personas, que espontáneamente se han ofrecido.

Ha sido nombrado presidente de la referida Comisión el que es del Sindicato de Iniciativas, marqués de Arlanza.

La peregrinación al Pilar. Los jaimistas.

Se están recibiendo muchísimas adhesiones para la peregrinación, que vendrá de Navarra el próximo Mayo, a visitar a Nuestra Señora del Pilar.

La Juventud jaimista prepara una serie de conferencias doctrinales, que han despertado gran entusiasmo.

La sequía. Rogativas. Periodista fallecido.

Se generaliza la sequía en los campos de los pueblos de esta provincia, temiéndose un agostamiento en las plantas.

Las noticias que se reciben inspiran el temor de la pérdida de mucha cosecha.

El Arzobispo ha autorizado a los párrocos de la Diócesis para que celebren rogativas para implorar la lluvia, donde se necesite.

Ha fallecido el notable periodista y actor cómico D. Rogelio Maestre.

La Asociación de la Prensa ha acordado tributarle un homenaje de cariño.

LA VOZ DEL PUEBLO

A EL DEBATE llegan con frecuencia cartas en que se solicita nuestro apoyo y frente al abuso, a la injusticia ó al atropello en todas sus formas. Abrimos hoy esta sección, que será eco de tales quejas justas y recordatorio para los llamados a escucharlas.

La limitación de espacio nos obliga a extractar esas cartas, recogiendo de ellas lo más interesante, ó sea publicando la síntesis de su contenido.

Franco Rodríguez...

Nombrado hace unas horas gobernador civil de Madrid el exalcalde Sr. Franco Rodríguez, esa es la respuesta que el Sr. Canalejas brinda a los firmantes de la siguiente carta dirigida a EL DEBATE, y que a continuación publicamos.

«Duce así: Cuando Franco Rodríguez era alcalde de esta coronada villa apareció en cierto periódico de la noche, y en la sección «Quejas del vecindario», una de un vecino de la calle de Santa María, lamentando no tener influencia con el Sr. Canalejas, para poder dar una cartera al alcalde, con objeto de que dejase de una vez la presidencia del Ayuntamiento, ya que gracias a su desastrosa gestión se hallaba Madrid como nunca había estado... Como el occurrente vecino, vivíamos entonces la mayoría de los que vivíamos en Madrid; pero ya que hemos tenido la suerte de ver salir—no sin grandes trabajos—del Ayuntamiento al exrepúblicano, exdirector del Heraldo, señor mucha desprecupación premiar los buenos servicios que prestó como alcalde, entregándole el Gobierno civil de esta provincia... De los muchos pretendientes a ese cargo, ¿no podría escogerse otro señor que, por mal que fuera, no lo sería tanto como este conspicuo y fracasado exalcalde? ¿Llegará hasta ahí la baja temperatura de D. José Canalejas?...—Varios suscriptores.»

Como verán nuestros simpáticos comunicados, Canalejas ha llegado hasta ahí, y ¡tan rigorífico como de costumbre!

Una Compañía que no paga. D. A. M. Z. nos escribe desde la Coruña lo siguiente: De San Julián de Mesquias a Trasalvaña (provincia de Santander) hay un ferrocarril en circulación, cuyo Consejo hizo tres emisiones de obligaciones hipotecarias, de las cuales vinieron a Galicia gran parte, más de dos millones de pesetas. Pues bien; y a pesar de tratarse de una deuda hipotecaria y de existir un ferrocarril con material fijo y móvil que responde de la deuda, la Compañía sigue disfrutando tranquilamente de sus ingresos, sin pagar a sus acreedores hipotecarios, no obstante haber acudido éstos a los Tribunales de justicia; ¡desde aquella fecha!... Sin comentario.

En la Administración de EL DEBATE se canjean vales por billetes para el sorteo de LA GACETA DEL NORTE, de Bilbao, hasta el 31 del corriente. Horas de canje, de diez de la mañana a siete de la tarde.

Notas de sociedad

NTRA. SRA. DE LOS DOLORES

Hoy celebran sus días las duquesas de Ahumada, T'Sercales, Tili, Maqueda y viuda de Bailén; marquesas de Valtierra, Mochales, Someruelos, Goicoortea, Bondad Real, Urquijo, Portigalete, Conquista, Casa Saltillo, Aldama, Villamantilla de Paredes, Real Tesoro, Remisa, viudas de Casa-Torres, Arco Hermoso, Moscoso y San Carlos del Peroso; condesas de Torre-Arias, Giraldelli, Venadito, Cañada, viudas de las Almenas, Lascoiti, Fontao y Rózpide; vizcondesas del Castillo de Genoves y viuda de los Asiles; marquesas de Malid y Foglio Casarino; señoras de Bédizagui, Marañón, Machimbarre, Conde, Alvarez del Manzano, González Bravo, La Cerda, Cano, viuda de Drake de la Cerda, Fonsdeviela, López Montenegro, Muñoz Vargas, Espinosa de los Monteros, Fernández Magaña, Calonge, Zuloaga, Loygorri, García Patón, Saavedra, Sánchez Rollán, Méndez Vigo, Fosada Herrera, Villares, Rodríguez de Mesa y López de Lerena; señoras de Rendueles Casal, Gamir, Alsina Suárez, Ariza, Rondán, Cabanillas, Pidal, Casan, Pérez de Guzmán, Bustos, Frigola y Muguero, González de Castañón, Vivanco, Cobian, Alonso Castrillo, Melgar, Borbón, Vinader, Carrillo de Albornoz, Gurrea, Gutiérrez, Ceballos y Rute.

También celebran sus días las Angustias y Soledades, entre ellas las marquesas de Barzanallana, Alquila y la Breña; condesa viuda de Vilana; las señoras de Gil Delgado y Cota; y señoras de Núñez de Prado y Roza.

Muchas felicidades.

BODAS

En la iglesia parroquial de San Martín se celebró el día 15 de mes próximo el enlace de la señorita María Espinosa Ramírez con nuestro querido amigo D. Juan Colomer Benito. —Ha sido pedida la mano de la señorita María Botella, hija del conocido médico de este apellido, por el capitán de Artillería D. Carlos Tavera y Peraltá.

La boda se celebrará a mediados de Abril. En el mismo mes se celebrará también la de la señorita de Fernández Henestrosa y Gayoso de los Cobos, hija de los marqueses de Camarasa, con D. Ricardo Huertas; y la de la señorita de Suárez Juanes con D. José Sanginés.

VIAJES

Han llegado a esta corte: de su casa de Sarriá, los marqueses de Villamediana; y de Tumilla, el barón del Solar de Espinosa. —Los duques de Santofía y la señorita de Aguilera de Inestrellas, que continúan en Cap-Martin, con la señorita Eugenia, regresarán uno de estos días a Madrid. —La condesa de Vía Manuel y su hija Laura pasarán las fiestas de Semana Santa en Orihuela. —Ha regresado a Londres la condesa de Velle.

Han salido para Toledo los condes de Melique y los del Cidillo. —Han salido para Bilbao el Sr. D. Ignacio de Lanar, nuestro querido amigo, después de haber leído una conienzuda tesis doctoral, que ha merecido la nota de sobresaliente.

FALLECIMIENTOS

Repentinamente ha fallecido en Madrid la señora doña Francisca Fernández y Díaz Jiméñez, emparentada muy cercanamente con nuestro querido amigo y compañero de Redacción el distinguido abogado D. Tomás Redondo. Reciba con este motivo la expresión de nuestro afecto y la seguridad de que muy sinceramente le acompañamos en su dolor.

El entierro se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, siendo sepultada en el cementerio de Santa María. —También han fallecido en esta corte D. Enrique Penalver y Fausté, hermano de la marquesa viuda de Amboage, y el ilustre artista D. Francisco Américo y Aparici, académico que fué de la Real de Bellas Artes de San Fernando y catedrático de la Escuela Central de Artes e Industrias.

NOTICIAS VARIAS

La marquesa de Marzales ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño. —La duquesa viuda de Bailén recibirá hoy a sus relaciones con motivo de celebrar sus días.

—Después de brillantes ejercicios ha ganado por oposición la plaza de alumno interno del Hospital de la Princesa nuestro querido amigo D. Enrique Lusua. —ADRI

Planchado alemán para cuellos, puños y camisas.—San Mateo, 1.

Para González

En un periódico de la noche, el Sr. González publica un artículo de lo más inocente que se ha impreso desde que Guttenberg comenzó al mundo su famoso invento. Cita a Descartes, a la escuela de Tuberga, al poeta (y vraya González a saber cuál), al catecismo capuchino (esto sí que no lo sabe él ni nadie), al catecismo agustino (dos cuartos de lo propio), y a volá tú.

Todo para tenernos una red, que el considerará sutilísima y maestramente disimulada; mas en la cual no caerá ni la codorniz sencilla de la fábula.

No, amigo González. Aquí le conocemos y apreciamos, y tenemos en mucho su candor alibista, como de niño de teta. Su carta abierta la estimamos en lo que vale como indicio de que se conserva tan buenazo é incapaz de alevosía, ni aun cuando intenta ternera.

Por lo demás, el escribir a lo D. Hermógenes, barajando citas tomadas de cualquier Diccionario de un tomo en octavo, por orden de alfabético, en un periódico, ya no es menos para lo que en este caso se pretendía. ¡Miren el amigo González!

LOS CONTRABANDISTAS

El teniente de la Guardia civil, D. Ricardo Ferrari Ayora, jefe de la línea de Getafe, tuvo conocimiento anteaayer mañana, que dos individuos que viajaban en el tren correo de Andalucía, con dirección a Madrid, y que pasa por la estación de Cetufe a las siete menos cuarto de la mañana, se habían apesado en dicha estación, conduciendo dos bultos sospechosos.

En un ventorrillo que hay próximo a dicha estación, propiedad de Francisco Ortega, alquilaban un carrizo, y cargado en él los bultos, salieron del pueblo en dirección al inmediato pueblo de Parla.

Tres kilómetros antes de llegar a este último lugar, despidieron al carro, y andando con los bultos a cuestas llegaron a Parla, tomando el camino de la diligencia que hace el recorrido diario de Parla a Madrid y viceversa.

Con estos datos, se puso en comunicación telefónica con el teniente jefe de la línea del Sur, D. José Blasco del Toro, y éste dispuso que el cabo del Instituto, Juan de la Guardia, indagase si la diligencia donde los dos sujetos desconocidos viajaban, había llegado a Madrid.

El cabo, comprobó este punto, y además, que dichos individuos se aparecen en la Posada de la Parra, que está en la calle de Toledo, donde alquilaban un mazo de cuerda, internándose en el centro de Madrid.

ESPAÑA DE TODAS PARTES AL DÍA

FOR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Hay carbón. CORUÑA 28. 22.50. Aquí no se advierte la huelga inglesa. Durante este mes entraron en este puerto 5.500 toneladas de carbón con destino a la fábrica del Gas y otras industrias, funcionando todas con regularidad. Últimamente llegan buques conduciendo carbón.

Idea plausible. FERROL 28. 23. Los periodistas de la localidad y correspondientes de los diarios de Madrid se reunieron, presididos por D. José Lapique, para acordar asociarse para defender el mañana de las familias. La idea ha sido acogida con gran entusiasmo.

Se activan los trabajos de construcción del acorazado Alfonso XIII, que quedará listo para el lanzamiento en Septiembre. Combustible a Madrid. Visita de inspección. OVIEDO 28. 23.10. Hoy exportaron las Empresas asturianas, con destino a Madrid, 50 vagones de carbón, sumando en total 437 toneladas.

El gobernador ha enviado a San Esteban de Pravia al jefe de Obras públicas para enterarse de las condiciones en que se encuentra el puerto de ese pueblo, en vista de haberle contestado el ayudante de Marina que salieron los barcos cargados de carbón que permitía la barra, pero que el Galatico, Santa Florentina y Marzú no lo han efectuado por faltarles agua y por las malas condiciones de la barra.

Cambio de guarnición. GRANADA 28. 22.15. En un tren especial, a las seis y diez, han marchado para guarnecer Almería dos compañías del regimiento de Córdoba, mandadas por el comandante Sr. Escobar. La despedida que se les hizo fue muy cariñosa, acudiendo a la estación todos los jefes y oficiales franceses de servicio, el proyecto, el regimiento y numeroso público, que les vitoreó. Los expedicionarios marcharon cantando el himno del regimiento.

El Príncipe Leopoldo de Battenberg. MÁLAGA 28. 22.35. En el expreso ha marchado a Madrid el Príncipe Leopoldo de Battenberg, a quien despidieron en la estación el infante Don Alfonso, la Princesa Beatriz y todas las autoridades.

Ferrocarril directo. VALENCIA 28. 23.40. Hoy llegaron en automóvil los ingenieros yanquis Mr. Hompson, Hectet y Heblan, que estudian el trazado del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

Salieron el miércoles de la corte, pernoctando algunas horas en Motilla. Manifestaron que se proponen realizar el proyecto, si bien varían el trazado. Dicen que cuentan con la cooperación del Gobierno.

Los maestros navarros toman acuerdos. PAMPLONA 28. 23.55. Reunidos todos los maestros de Pamplona, han acordado protestar de la exclusión que se establece en la Real orden de 21 del actual acerca de los maestros navarros para el concurso general de traslado. Acordóse también convocar para el domingo próximo a una Asamblea extraordinaria de maestros navarros perjudicados por la citada Real orden. Telegrafaron a Canalejas, Alba y presidente de la Asociación de la Prensa para recabar su apoyo en este asunto. A la Asamblea se propundrá que vaya a Madrid una Comisión para gestionar lo acordado, y por último, acordó el redactor y enviar un manifiesto a todos los maestros españoles, exponiéndoles el abandono y postergación de que son objeto.

Reunidos todos los maestros de Pamplona, han acordado protestar de la exclusión que se establece en la Real orden de 21 del actual acerca de los maestros navarros para el concurso general de traslado. Acordóse también convocar para el domingo próximo a una Asamblea extraordinaria de maestros navarros perjudicados por la citada Real orden. Telegrafaron a Canalejas, Alba y presidente de la Asociación de la Prensa para recabar su apoyo en este asunto. A la Asamblea se propundrá que vaya a Madrid una Comisión para gestionar lo acordado, y por último, acordó el redactor y enviar un manifiesto a todos los maestros españoles, exponiéndoles el abandono y postergación de que son objeto.

Para hoy están citados en segunda convocatoria, desde el núm. 41 al 60.

OPOSICIONES

Registros. En los ejercicios practicados ayer tarde, resultaron aprobados D. Federico Garriga Mercader (núm. 32), con 31 puntos; don José Eceano y Arostegui (núm. 34), con 28; D. Ramón Cortinas Riego (núm. 40), con 37.

Para hoy están citados en segunda convocatoria, desde el núm. 41 al 60.

NOTICIAS

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública mañana sábado, a las seis y media de la noche.

Tenemos noticias de que Florecillas de San Francisco, revista mensual de los padres capuchinos de Valencia, publicará en breves días conferencias dadas en la parroquia de San Ginés por el elegante y sabio orador reverendo padre Melchor de Benisa.

Punto de suscripción a dicha revista, en esta corte, Princesa, 26, segundo derecha.

EL MEJOR POSTRE MERMEJADAS TREVIJANO

Han sido nombrados registradores de la Propiedad: De Agedra, D. José Sabanas Martínez; de Albaracín, D. Florencio Marco Pérez; de Calamocho, D. Julio Salinas Romero; de Cifuentes, D. Enrique Villenas Santalustero; de Muros, D. Antonio Porto Salomón; de San Martín de Valdeiglesias, D. José García Castellanos; de Sorja, D. Juan Delgado y Sánchez de Castilla; de Villadiego, don Francisco López de Lara; y de Viella, don José María Galcerán Cifuentes.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación. Esta noche, a las nueve y media, celebrará sesión esta Corporación para terminar la discusión de la Memoria del Sr. D. Angel Barroca acerca del tema «El trabajo en las minas», en la que el autor contestará a los impugnadores de la misma, haciendo el resumen de los debates el presidente de la sección, D. Angel Antonio Tabernilla.

EL PRIMER VIERNES DE ABRIL

Copiamos de nuestro querido colega La Tradición Navarra, de Pamplona: «Este año se da el caso de que el primer viernes del mes de Abril es día de Viernes Santo, y como muchas personas devotas del Sagrado Corazón están haciendo los nueve primeros viernes, que terminan en el mes de Junio, han consultado al reverendo padre Ugarte, de la Compañía de Jesús, a ver qué harán, puesto que el día de Viernes Santo no se puede tomar la Sagrada Comunión.» La contestación que ha dado es la siguiente: «Como dice muy bien el padre García Esteban en su libro La gran promesa, en caso de que se deje el mes de Abril y se siga en Mayo, y se concluya un mes más tarde, porque así se conmuta nueve viernes de los que se puede comulgar seguidos.»

Notas políticas

LOS CARBONES. Ayer tarde se reunió en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de la protección a la industria hullaera, que acordó proceder a estudiar los informes que se han recibido, a fin de poder volverse a reunir el lunes, para dar dictamen.

LA EMBAJADA DEL VATICANO. El Sr. Canalejas ha ofrecido al Sr. Ruiz Valarín el cargo de embajador cerca del Vaticano, faltando sólo que el Sr. Valarín manifieste su aceptación, para que se firme el nombramiento.

EL GOBERNADOR DE MADRID. El nuevo gobernador civil de Madrid es el exalcalde D. José Francos Rodríguez.

LOS CONSERVADORES. Una Comisión de conservadores de la provincia de Guadalajara ha visitado a los señores Maura y La Cierva, a quienes entregaron un certificado de las 34 actas de constitución de otras tantas juntas del partido en los términos municipales.

OPINION DE NAVARRO REVERTER. El Sr. Navarro Reverter ha manifestado que la base de la riqueza nacional está en la formación del catastro parcelario, coincidiendo con la demostración que de esto hizo el pasado año, en las conferencias que dió en el Círculo de Unión Mercantil, el general carlista Sr. Villar.

A este propósito, el señor ministro de Hacienda se propone estudiar una proposición que está presentada y en la actualidad se halla pendiente de dictamen, de la Comisión general de presupuestos.

CONSEJO DE EMIGRACION. La Junta Central del Consejo de Emigración se reunió ayer, a fin de despachar varios informes, para que pasen a sanción del Consejo pleno, que los tiene reclamados.

LOS SINDICATOS AGRICOLAS. Los representantes de los Sindicatos agrícolas de la provincia de Castellón visitaron hoy al Sr. Villanueva, para pedir que se modifique el Real decreto de 23 de Febrero último, que les resta atribuciones y facultades.

DE ESTADO. Más de las seis cuando terminó la conferencia entre el embajador francés y el ministro de Estado.

El Sr. Geoffroy, a la salida de la reunión, se mostró muy reservado. Pero lo que se sabe es que la conferencia de hoy se ha dedicado a la confrontación de mapas, que no parecían ser labor muy fácil, dadas las discrepancias esenciales que existen.

FIRMA DE HACIENDA. Jubilando, por haber cumplido la edad reglamentaria, a D. Pedro Rubio y Valera, jefe de sección de la Dirección general de la Venta y Clases pasivas.

Nombrando para ocupar esta vacante a D. Adolfo Vicente Ardre.

VIVA LA FRATERNIDAD. El gobernador de Burgos comunicó al ministro de la Gobernación que ha sido robada la Casa del Pueblo de Arinilla de Pisuerga, llevándose los ladrones 1.400 pesetas en metálico y un título de la Deuda, por valor de 5.000 pesetas.

CONSEJO DE MINISTROS. Según anoche manifestó el señor ministro de la Gobernación, es probable que el sábado próximo se celebre un Consejo de ministros.

Parece que este Consejo se celebra para oír las opiniones de los ministros sobre los asuntos referentes a la campaña del Rif y a la negociación franco-española.

COMENTARIO Y COMENTARIO

Dice anoche un periódico: «Las referencias del Consejo de ministros celebrado hoy, bajo la presidencia de Su Majestad, han producido sorpresa en todos los círculos políticos.»

El Sr. Canalejas, en su discurso, se ha ocupado de la cuestión internacional, del problema militar del Rif y de la crisis hullaera, pero expresando juicios y puntos especiales de vista personalísimos, que no había consultado previamente con el Consejo, por lo cual ha rogado a los ministros que consideren sus palabras como de carácter reservado.

«Es decir, que, en realidad, el que ha hablado hoy ante S. M. ha sido el Sr. Canalejas, y no el presidente del Consejo.»

«Sin desconocer que el jefe del Gobierno, por el hecho de serlo y por asumir la responsabilidad de la política de éste, es el que imprime carácter y dirección a la obra gubernamental, resulta anómalo que, sin consultar con sus compañeros, exponga ante la Corona juicios y orientaciones que acaso no compartan los ministros.»

«Todo esto demuestra que tenemos razón anoche, al decir que después del Consejo celebrado el martes se había advertido un cambio de criterio en importantes personalidades del Gobierno, y parece indicar que entre el pensamiento dominante en el Consejo y el pensamiento expuesto hoy a Su Majestad por el presidente hay diferencias esenciales.»

«De todo lo cual resulta—añ un prescindiendo de lo extraordinario del espectáculo dado hoy—que no hay orientación fija ni criterio alguno cierto en el seno del Gobierno.»

FIRMA DEL REY

De Guerra. El Rey ha firmado los siguientes decretos: —Nombrando al coronel de Estado Mayor D. Ramón Morera y Gollén para el cargo de jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de Baleares.

—Admitiendo la dimisión que por motivos de salud ha presentado al general de brigada D. Antonio Sousa del cargo de jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la sexta región.

—Nombrando para sustituirle al general de brigada D. Enrique Jaura, que se halla destinado con igual cargo en la octava región.

De Hacienda. Disponiendo que dependan de la subsecretaría de Hacienda los servicios de catastro.

—Nombrando a D. Adolfo Vicente Ardre jefe de Sección de Aduanas.

—Jubilando al jefe de Sección de Aduanas D. Pedro Rubio.

De Gracia y Justicia. Don Alfonso firmó ayer las siguientes disposiciones: —Real decreto relativo a la confección y suministro de libros para los Registros de la Propiedad.

—Idem nombrando alférez comendador de Almodóvar, de la Orden de Calatrava, al marqués de Pico de Velasco.

—Idem id. alférez comendador de la Orden de Alcántara, al marqués de Casa Piñarro.

—Idem id. alférez comendador de Alcaide de Gishert, de la Orden de Montesa, al conde de Aguilera de Inestrellas.

—Idem indultando a Ignacio Díaz Aguilera del resto de la pena que le impuso la Audiencia de Las Palmas.

—Idem id. a Martín y Ernesto Caballero del resto de la pena que le impuso la Audiencia de Valencia.

—Idem autorizando a la Junta de Patronato de Valladolid, para convertir el Asilo de niños desamparados en Escuela de Reforma, para menores abandonados y delincuentes.

Impronta y estereotipia de EL DEBATE 2 PASAJE DE LA ALHAMBRA 2.

DE TODAS PARTES

FOR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Los tres bandidos mataron a tiros de revolver a dos policías en una calle del barrio viejo de Archewski.

Desgracia. RÍO JANEIRO 29. 15.40. Estando descargando unos cañones y accesorios de la Casa Krup, explotó una caja de granadas, causando varios muertos y heridos.

Sentencia cumplida. LE MANS 28. 15.25. Al amanecer han sido guillotinado los dos soldados condenados a muerte por el Tribunal militar.

Tranquilidad. BUENOS AIRES 28. 15.30. Según las noticias que se reciben de la Asunción, renace la tranquilidad en el Paraguay.

El «Antonio López». VERACRUZ 28. 16.05. Con rumbo a Puerto Méjico salió ayer de este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica, Antonio López.

El Rey de Suecia. STOCOLMO 28. 17.30. El Rey de Suecia saldrá para Niza el día 1 del próximo mes de Abril.

Partido de «law-tennis». LONDRES 28. 17.55. Se ha jugado el match internacional de law-tennis.

El equipo de París ganó cuatro partidos y el de Londres tres.

Era el hijo. COLÓN 28. 18.05. No es el heredero, según comunicamos, el escritor Jorge Despabés, sino su hijo, el que resultó herido en el accidente automovilístico ocurrido en Flässans.

Su estado es satisfactorio.

Ministerio en llamas. CONSTANTINOPLA 28. 23. Un formidable incendio ha destruido por completo el ministerio de Negocios Extranjeros.

En libertad. MOUS 28. 23.30. Ha sido puesto en libertad el Sr. Parleris, detenido esta mañana por creerle complicado en el atentado cometido en París, tiempo ha en la calle Ordener.

LOS MAESTROS DE PRIMERA ENSEÑANZA EN «EL DEBATE»

Anoche nos visitó una representación de maestros de Primera Enseñanza de España, para darnos las gracias por la campaña que en defensa de sus respetables intereses viene haciendo este periódico.

Mucho estimamos los elogios que dicha Comisión nos tributa, y procuraremos por todos los medios continuar la serie de artículos que con aquel fin venimos publicando.

La citada Comisión nos rogó que hagamos público que urge el señalamiento del día 8 de Abril próximo, a las doce de la mañana, en el ministerio de Instrucción pública, donde concurrirá el mayor número de maestros de España, para pedir al ministro:

1.º La derogación del Real decreto y Real orden de 1 del actual, por los cuales se nombra en propiedad, para los efectos económicos, a los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, adjudicatarios las Escuelas de Madrid, Barcelona y otras importantes capitales, juntamente con las plazas del escalafón mejor dotadas, con profundo dolor del Magisterio primario y de su caja de Derechos pasivos.

Esta visita se hará extensiva al director general, contador y ordenador central de pagos.

Que se reforme la Real orden de 21 del actual en el sentido de que las Escuelas que sirven interinamente los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio se incluyan en el concurso general de traslado, como los demás de España, pues jamás la provisión interina de cargo alguno, en ninguna carrera de la nación, impide su anuncio para proveer en propiedad.

Que en este concurso no se excluyan a los maestros vasco-navarros ni a los de la Beneficencia Provincial. Que igualmente no envuelva el traslado de una a otra escuela la pérdida de la retribución a que tienen derecho los maestros por las leyes, desde la fundación de 1857 hasta la fecha; pues esto equivale a implantar la enseñanza gratuita a costa de los emolumentos legales de los maestros. Si se quiere para la Patria el honor de la gratuidad de la enseñanza pública primaria, calcúlese la cantidad a que esto asciende en toda España y consígnese en el presupuesto general de la nación para mejorar las miserables dotaciones que hoy tienen los maestros.

4.º Que se anuncien en el concurso general de ascenso todas las plazas vacantes de España, sin excluir las que sirven los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio.

5.º Que las prácticas complementarias de que trata el Real decreto de 10 de Septiembre último, acerca de los alumnos del referido establecimiento de Estudios Superiores del Magisterio, se hagan en la Escuela práctica de niños anexa al mismo que debe tener dicha establecimiento, como todos sus similares de España y del extranjero.

SUCESOS

Temprano empujado. La Guardia civil de Carabanchel detuvo ayer tarde al joven de quince años Juan Sarra Hernández, vecino de Torrijos, por haber robado de su domicilio un colchón y tres mantas, que vendió en el Rastro.

Al ser detenido, se hallaron dos limas, tres llaves falsas y una ganadería. Además, el angetillo ha sufrido tres condenas por hurto.

Anoia atropellada. En la calle Segovia Nueva fué atropellada anoche por un carro de transportista la anciana de ochenta años Evarista Pardo, resultando con diferentes contusiones en el cuerpo, calificadas de pronóstico reservado en la Casa de Socorro de la Latina.

Intento de paricidio. En el Juzgado de guardia se presentó anoche una mujer llamada Encarnación García, de veintidós años, casada, con domicilio en la calle de Galileo, núm. 20, denunciando que su marido, Manuel Sanz Carrero, de quien se haya separada hace cuatro meses, por malos tratos, se presentó anoche, a las once en el referido domicilio, y después de insultarla de palabras, trató de agredirla con una navaja que llevaba empuñada.

Religiosas

Santos y cultos de hoy.

Los Siete Dolores de la Santísima Virgen María; Santos Juan, Balduino, Arrogantes, Cirilo, Victorino, Maseña, Saturno y Segundo, mártires; y San Eustaquio, abad y confesor.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 105 y 107); y habrá solemnidad función a su titular, á las diez, predicando D. Diego Tortosa; por la tarde, á las seis, terminará la Misión, dirigida por los padres de María.

En la Catedral termina la Misión, dirigida por los padres Eusebio Gotti y Alfonso Pelayo; á las siete de la mañana, Comunion general, que dará nuestro reverendísimo Prelado; y por la tarde, á las seis, rezo, sermón de perseverancia, concediéndose indulgencias á los objetos piadosos, terminando con la bendición papal y solemnidad de Te Deum.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Guindalera), Misión, por los padres Manuel Luna y Dámaso Fuentes, á las cinco y tres cuartos, Vía Crucis, plática doctrinal, sermón moral, y se finalizará cantando el «Perdón, oh, Dios mío!» En la Real Capilla, á las diez, misa cantada, siendo orador D. Claudio Manzanos; y por la tarde, á las cuatro, termina la novena, y predicará D. Joaquín Pérez Sanjuán.

En San Sebastián termina la Misión, dirigida por los padres Antonio Hernández y Nicomedes Lorente; por la mañana, á las siete, y por la tarde, á las cinco y media; á las ocho, misa de Comunion general, y á las diez y media, función solemne de Nuestra Señora de los Dolores, predicando D. Antonio Carralero.

En Santa Bárbara, ídem, por los padres Lorente, Ramonet y Fraile; en la misa solemne, á las diez, será orador D. Justo V. Izquierdo.

En las Angustias, ídem ídem, y predicará en la misa, á las diez, y por la tarde, á las seis, el señor cura párroco y coadjutor.

En la parroquia de San Pedro (Paloma), por la tarde, á las cuatro, termina el septenario de Nuestra Señora de los Dolores, siendo orador D. Luis Calpena.

En el Carmen, á las diez y media, solemne función de Nuestra Señora de los Dolores, predicando D. Manuel Urbio; por la tarde, á las cuatro, termina la novena, y será orador el padre Canaleta.

En Santa Cruz, ídem ídem, á las diez, D. Alvaro García, y á las cinco, D. Manuel Delada.

En San José, ídem ídem, don Joaquín Lázaro, y á las cinco y media, D. Donatillo Fernánlez.

En Santa María y San Marcos, ídem, á las cinco; sus respectivos párrocos.

En el Cristo de la Salud, á las once y á las cinco y media; D. Luis Calpena.

En las Dominicas de Santa Catalina, á las diez y á las seis; D. Manuel Rubio Cerezo.

En San Millán, á las diez, D. Julio García y D. Angel Lázaro.

En San Lorenzo, ídem, el señor cura párroco, y á las siete, el padre Pedro de Villarín.

La misa y oficio son de los Dolores de la Santísima Virgen.

Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de Montserrat en las Calatravas, de la Corrección en el Espíritu Santo, ó de la Cabaña en San Ginés.

Epifanía Santo: Adoración Nocturna.

Turno: San Miguel de los Santos.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

VAJILLAS

Grandes surtidos, nuevos y variados dibujos. Copas, vasos, jarrones de café, objetos para regalo, todo muy barato.

Espoz y Mina, 40. Esquina á la plaza del Angel.



Esta esencia especialísima para automóviles, sin que ninguna otra la supere, se halla de venta en todos los garages en bidones de cinco y nueve litros. Prefiérase este último envase por su menor peso, por su mayor baratura y porque, dada su forma plana, se acomoda mejor en el coche. Todos los bidones llevan el precinto con la indicación CLAVILEÑO y las iniciales de la casa Fourcade y Provót. Deberán desconfiar los compradores de los bidones que no conserven intacto este precinto.

Oficinas: FERNANFLOR, 6. pral.

J. LUCAS IMOSI É HIJOS

GIBRALTAR Agencia marítima de correos trasatlánticos PARA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA, HAWAII, ETC., ETC.

SALIDAS Para el Brasil, Montevideo y Buenos Aires El vapor PROVENCE el día 6 de Abril. El vapor AQUITAINE el día 26 de Abril. El vapor ESPAGNE el día 16 de Mayo.

Se garantiza la comodidad, limpieza é higiene, alimentos, servicio y rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y calefactores eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital, médico, medicina y alimentos gratis. Para la seguridad y tranquilidad de los pasajeros, estos buques se encuentran provistos de potentes aparatos de telegrafía sin hilos, que les permite estar en comunicación con la tierra ó buque todo el viaje.

Se contesta la correspondencia á vuelta de correo, y se envían prospectos y tarjetas gratis á quien lo solicite. Diríjanse: Apartado núm. 11. Despachos: Irish Town, número 17, y Puerta de Tierra, núm. 1.

Dirección telefónica: «PUMP» GIBRALTAR

ALMACÉN DE TEJIDOS

Ropa blanca y géneros de punto. Equipos para señoras y camisería de caballero. Especialidad en batas y odredones. Hortalera, 49 y 51; y Augusto Figueroa, 19.

Forma de hacer fortuna

Lo consigue toda casa que trabaja á altos y bajos precios, como lo hace la casa Somoza, Monterá, 5. Las tarifas, conocidas de todo el público; el corte y confección acreditada de esta casa, ha sido premiada con la elección que para su suministro han hecho la Federación Nacional Escolar, La Cooperativa del Real Cuerpo de Alabarderos, ídem de la Casa de la Moneda y la Sociedad Hispana Truís. Hechura y forros de traje, 30, 25, 30 y 35 pesetas. De gabán, 30, 40 y 50 pesetas.

Grandes existencias en Pañería. Sastrería Somoza.—Montera, 5.

PAGO BIEN

Alhajas, antigüedades, pianos, pianolas, máquinas de escribir y de fotografía, bicicletas, mesas de billar, cajas de audales y armas antiguas y modernas.

AL TODO DE OCASIÓN FUENCARRAL, 45.—TELÉFONO 3.334.

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59, MADRID



EL FANTÁSTICO GRAN NOVEDAD!

Gran facilidad de la Casa á los señores sacerdotes para adquirir este reloj.

En caja níquel con buena máquina garantizada, caja meda extraplano... 25 ídem, máquina extra, Ancora, rubies... 35 En caja de plata con máquina extra de Ancora, 15 rubies, decoración artística ó mate... 40

En 5, 6 y 8 plazos, respectivamente. Al contado se hace una rebaja de un 10 por 100. Se mandan por correo certificados con aumento de 1,50 ptas

El Emporio de Ventas

Regamos á las familias de provincias que llegan á Madrid, visiten nuestra nueva Exposición de Muebles y objetos Decorativos. Los hay de todos los gustos y variedad de precios. Si os vais á casa no dudéis un momento en alhajar vuestras casas con los cien mil objetos que os ofrecemos, á la base de una baratura inencomendable. Vedlo y os convenceréis de esta verdad.

LEGANITOS, 35.—Suursal: REYES, 29. Teléfono 1.942.

FUMADORES!

EL HUROL, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1 peseta; por correo, 1,50. 8, Victoria, 8.—MADRID

EL ANTRACITA GRANO

de LA CALERA, que vale 2,65 pesetas quintal, es el mejor de todos los combustibles económicos conocidos.—Venta exclusiva: LA CALERA, Magdalena, 1, entre-suelo, teléfono 932.

BONITO NEGOCIO

Para asunto serio, digno, de grandes resultados y ya en marcha, se aceptaría socio, con 15 ó 20.000 pesetas, dándole toda clase de garantías. Lista de Correo, edición 16.857.

ACEITE DE RICINO

Purísimo, sin sabor, A. Colpel, franco de una onza, 60 céntimos. Barquillo, 1, Farmacia, Madrid.

Se reciben esquelas de defunción y aniversario, en la imprenta de este diario, hasta las dos de la madrugada.

ACREDITADOS TALLERES del escultor

VICENTE TENA

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal. Para la correspondencia: VICENTE TENA, escultor, Valencia.

DOMUS AUREA

vende el calzado más selecto y duradero de España. FUENCARRAL, 39 Y 41 MADRID

CASA DE JESÚS.—BOLSA, 10, 1.º

No hay quien venda muebles y camas, más barato que esta casa. Se amueblan hoteles y casas de campo á precios módicos. Bolsa, 10, 1.º (Orilla de Santa Cruz).

PENSIONADO DE SAN JOSE

recomendado por el Sr. Obispo de Madrid, y dirigido por sacerdote. Se admiten estudiantes de todas las carreras. Academia de Ciencias, Magisterio Superior, Correos y Telégrafos, por profesorado técnico, del que se garantiza la competencia en las materias y la solitud en las enseñanzas. Internos y externos. RELATORES, 4 y 6

Compañía, fotógrafo

FUENCARRAL, 29 Retratos de primera Compañía. Regalo de valiosa medalla de plata. Seis americanas y ampliación, 30 pesetas. Seis postales color, 6 en negro, 6 pesetas.

LOS MEJORES

vinos de España: Bodegas de Camillo Cañadas. Moral de Calatrava (Ciudad Real).

¡COMUNIÓN!

Para bandas y lazos bordados en oro y pintados á mano artística-mente. El Corte Inglés para trajes y chalecos blancos para Comunion. El Corte Inglés para grandioso surtido de Confección elegante y economía en los precios. El Corte Inglés Primera casa en España en trajes para niños. NO COMPRAR ESTE ARTICULO MÁS QUE EN ESTA CASA PRECIADOS, 25 CARMEN, 37 ROMPELANZAS, 2

YARTINA O MATA LOMBRICES

GRAN MICROBICIDA DE ACCIÓN SEGURA Y RÁPIDA Remedio heroico y sin rival, al que deben la vida millares de niños. Toda caja lleva detalles para su aplicación. Venja en farmacias y droguerías, á pesetas 1,50 caja para niños y 3 para adultos.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA

El éxito de estas pastillas se debe á su bondad reconocida en diez y seis años. Las afecciones catarrales de la faringe, laringe y amígdalas, desaparecen con su uso por estar dosificadas con la mayor exactitud. Desinfectan las mucosas y ejercen sobre las cuerdas bucales una acción especial que aclara la voz y aumenta su intensidad. Todo fumador debe estar provisto de este medicamento tan agradable al paladar, y se verá libre de molestias en la garganta.

Antinervioso Howard

Ó TONICIDAD DEL SISTEMA NERVIOSO Preparado en píldoras compuestas de fosforo de cine y extracto de nuez vómica, á más de otros tónicos y sedantes aconsejados por la ciencia de curar, hace desaparecer toda alteración del sistema nervioso y no hay Neurastenia que se resista. Es medicamento universalmente conocido y se toma sin molestia. Rechácese toda caja que no sea de lata y no lleve el nombre de sus depositarios: Pérez, Martín y Compañía. De venta en farmacias y droguerías, á 4 pesetas caja. Depositarios por mayor de estos preparados: PEREZ, MARTIN Y COMPAÑÍA, Alcalá, 9, Madrid

BOLSA DEL TRABAJO

DEL CENTRO POPULAR CATOLICO DE LA INMACULADA (Atocha, 18). Solicitan trabajo. Albañiles.—Pomos de mano, 8. Idem sueltos, 8. Estuquistas, 1. Metalúrgicos.—Oficial corraje, 1. Pintores.—Oficiales, 4; Ayudantes, 4. Carpinteros.—Oficiales, 2.

Aviso

Para anuncios y suscripciones, en la Administracion de este periódico. BARQUILLO, 4 y 6.

ESPECTACULOS

PARA HOY ESPAÑOL.—A las 9.—Doña Perfecta (preludio popular). PRINCESA.—Función popular. A las 9.—El aventurero. COMEDIA.—A las 9.—Dora. LARA.—Moda.—A las 9 y 12.—El buen demonio (doble).—A las 11.—Música popular y La Goya (doble). A las 7.—Fuente de las mujeres, (2 actos) y La Goya (doble). OBRYANTES.—A las 7.—Los hugonotes (3 actos, doble).—A las 10.—Rafitas (4 actos, especial). APOLO.—A las 7.—El fresco de Goya.—A las 9.—El baile de Luis Alonso.—A las 10.—El príncipe Costo.—A las 11 y 14.—El fresco de Goya. COMICO.—A las 6 y 12.—El reloj amarillo (2 actos, do-

Hijos de Ignacio Murúa

Gran diploma de honor y medalla de oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908. CALLE DE FRANCIA Y PORTAL DE URBINA VITORIA (Alava)

Esta antigua y acreditada fábrica se halla dotada de maquinaria más moderna que se conoce y de la mayor precisión, movida por motores eléctricos, para la construcción de relojes y pulseras de todas clases.



Campana con yugo de hierro de una sola pieza. Pueden adaptarse á cualquier forma á peso de campana, sin necesidad de bajarlas de la torre. Se garantiza por cinco años. No emprendan obras de este género sin antes consultar esta casa. Fijados presupuestos y catálogos.

5.000 PLUMAS TINTERO

con pluma de metal á 50 céntimos una; con pluma de oro, 4,50, 4,00, 5 y 6 pesetas; sistema perfeccionado, con pluma de oro, 4,50, 4,00 y 10 idem; sistema Safety Waterman, con pluma de oro, 4,80, 12 y 14 idem, y otros muchos modelos en plata, oro, chapado y aplicaciones de gran fantasía propias para elegantes regalos.

ALCALÁ, 9 (Al lado del café Madrid) Y. MOZO (Frente á San Martín)

Compañía Ibérica Mercantil É INDUSTRIAL

FABRICA PLATERIA DECORADOS EN metales estampados Carpintería mecánica y fundición. ALCALÁ, 138.—MADRID

Folleto de EL DEBATE (17)

Nicolás Nickleby

por CARLOS DICKENS

da más fría que el fuego de las afecciones mudanas, cuando se extinga al soplo de la desgracia y de la adversidad. Id, pues, allí á llorar los desvarios de vuestra juventud.

—Este aviso no es mío—añadió el santo varón suavizando la voz al ver que las jóvenes retrocedían de espanto;—no es mío, no, sino del ciclo. Aprovechadlo, y la bendición de la Santa Virgen sea con vosotros, hijas mías.

Dichas estas palabras, volvió la espalda y desapareció por la puerta del verjel. Las cinco hermanas desaparecieron también y no se las volvió á ver aquel día.

Pero la Naturaleza no dejó de sonreír, á pesar de esto, y el día siguiente brilló el sol con todo su esplendor y el otro y siempre. Y las cinco hermanas, aprovechando la frescura de las mañanas y la serenidad de las tardes, se paseaban juntas, trabajaban juntas y juntas entretendían las horas en alegres coloquios, sentadas, como antes, en el blando y verde musgo del jardín.

El tiempo pasaba rápido como la narración de un cuento, más rápido aún que muchos cuentos, y como el mío no son de este número. La casa de las cinco hermanas estaba siempre en el mismo sitio, y los mismos árboles proyectaban siempre su agradable sombra sobre la hierba del huerto. Las hermanas también estaban allí aún,

tan amables y graciosas como antes; pero había cambiado algo su modo de ser. A veces se oía el ruido de una armadura y los rayos de la luna caían sobre cascotes de acero dentro de aquel recinto. Otras veces se veían acudir á la puerta, cubiertos de sudor y heridos de la espuela, algunos caballos, con sus jinetes por supuesto, y una forma femenina apresurarse á salir á su encuentro para saber más antes las nuevas que llevara el cansado mensajero.

Y hasta una noche una porción de damas y caballeros se alojaron en aquel recinto y partieron por la mañana, llevándose en sus hacaneas dos de las encantadoras hermanas.

A partir de esta época, los caballeros dejaron de mostrarse allí con tanta frecuencia, y cuando lo hacían, no parecía sino que sólo llevaban tristes nuevas.

Pero último, no volvieron más. Sólo de vez en cuando, después de puestos el sol, solía verse algún campesino fatigado que se acercaba con precaución á la puerta, donde dejaba su mensaje misterioso.

Una vez, á media noche, fué enviado un vasallo acostadamente á la abadía y al amanecer hubieron de oírse en la casa de las hermanas lamentos y gemidos de dolor.

Luego reinó un silencio de muerte. Después, ni caballeros ni damas, ni caballos ni armaduras: todo había desaparecido.

Había en el Cielo lucubreros, tinieblas y el sol, irritado, acababa de centrarse, dejando en tiritas sombrías sobre las simetrías nubes las últimas señales de su cólera, cuando el monje negro, que nos es ya conocido, marchaba á paso firme y con los brazos cruzados sobre el pecho, á un tiro de piedra de la abadía.

per la pesada calma que había reinado todo el día, daba de vez en cuando como un profundo suspiro, precursor seguro de los estragos que traía la tempestad.

El murciélago describía en el aire, cargado de vapores, curvas caprichosas y fantásticas, y el suelo se cubría de pequeños seres, llamados por su instinto fuera de sus albergues para buscar su alimento ó beber en una gota de agua.

El monje no arrastraba ya por tierra su mirada, sino que la alzaba y extendía á lo lejos, deteniéndola aquí y allá, como si la tristeza y desolación de este cuadro hallaran en sus pensamientos un eco rápido.

Llegó á la puerta del verjel y entró. Pero esta vez no oyó las alegres risas ni vió la belleza de las cinco hermanas. Todo estaba desierto y silencioso. Los árboles tenían las ramas encorvadas ó rotas, y por musgo no había más que una hierba larva y dura. Bien se comprendía que hacía mucho tiempo que pies humanos no habían pasado por allí.

Con el aire indiferente y distraído del hombre acostado á no comoverse por nada, el monje penetró en la casa y entró luego en una sala baja y sombría. En ella estaban sentadas cuatro de las cinco hermanas. Sus vestidos negros hacían resaltar más aún la palidez de sus rostros, en que el pesar y el tiempo habían impreso sus huellas. Aún conservaban la nobleza de sus rasgos; pero la frescura y primor de su belleza habían desaparecido.

—¿Y Alicia, ¿dónde estaba?—En el cielo.

El monje, el mismo monje, no fué enteramente insensible á su desgracia, pues hacía mucho tiempo que no había visto á las hermanas, y pudo recordar en sus marchitos semblantes los profundos sur-

cos hechos más bien por el pesar que por la mano del tiempo. Sentóse el monje en silencio y les hizo seña de continuar su conversación.

—Allí están, hermanas mías—dijo la mayor con voz trémula;—jamás desde entonces he tenido valor para volver á verlos, y hoy me reprocho mi debilidad. ¿Qué tenemos que temer de los recuerdos que en nosotros despierten? Sólo pueden recordarnos días pasados, y esto aún será, en nuestra afición, un placer solemne.

Echó una mirada al monje, en acabando, y abriendo luego un armario, sacó de él los cinco bordados, concluidos hacía mucho tiempo.

Su paso era firme; pero su mano temblaba al tomar el último, y cuando estalló el dolor en sus hermanas viendo aquella obra de recuerdos, exclamó la mayor entre sollozos:

—¡Dios la tenga en su seno! El monje se levantó entonces y adelantó hacia ellas, diciendo en voz baja: —¡Es ese el último objeto que tocó con sus manos antes de caer enferma? —¡Oh! Ese es, sí—contestó la mayor derramando amargas lágrimas.

El monje se volvió entonces hacia la segunda.

—¡Aquél apuesto caballero—le dijo que clavaba sus ojos en tus ojos y respiraba tu aliento, las primeras veces que te vió aplicada á este frívolo pasatiempo, está enterrado ahora en la llanura, cuya tierra empapó en su sangre. Después de una armadura, en otro tiempo brillante, hoy corroído de orín, yacen rodando por el suelo, y su polvo se mezcla con el de los huesos que se pudren en el fango.

pacífica morada para desvanecerse con esencias de lujo y esplendor. Otras intrigas, ambiciones turbulentas de rivales orgullosos y crueles, os han traído aquí otra vez, solteras y viudas, proscriptas y deshonradas. ¿No es verdad?

Los sollozos de las dos hermanas fueron su única respuesta.

—¿Para qué?—continuó diciendo el monje con una mirada de desdén,—para qué perder el tiempo en esas baratijas, que sólo sirven para evocar los pálidos fantasmas de las vanas esperanzas concebidas en vuestra juventud? Sepultad, pues, todo eso bajo ejercicios repetidos de mortificación y penitencia; despojáos de todas esas quimeras y sirvádes de sepultura el convento.

Las hermanas pidieron tres días para decidirse, y aquella misma noche estaban dispuestas á creer que el velo era el mejor sudario para enterrar sus pasadas alegrías. Cuando volvió la luz del día á alumbrar el verjel, los árboles estaban encorvados por la violencia de la tempestad y arrastraban por tierra sus maltratadas ramas; pero aún era el mismo verjel que habían amado. La hierba estaba crecida y seca, pero aún se veía allí el sitio en que las hermanas se habían sentado juntas tantas veces en el tiempo en que sólo de nombre conocían la pena y el dolor.

Allí, en fin, encontraban todos los pasados, todos los parajes favoritos de la hermana muerta; y tenían cerca, en la nave de la Catedral, una ancha lámpida bajo la cual descansaba en paz.

Ahora bien; recordando cuánto se alarmaba su joven corazón á la sola idea de los muros del claustro, tirían á arrojarse sobre su sepulcro en un hábito que espantaría sus cenizas; y estando se prosternaban en sus plegarias; cuando todo el ejercicio celestial viniera á escucharlas.

dirían á presentarle la faz de un ángel en un lúgubre cuadro de tristeza y de duelo? No

Dirigieronse lejos de allí á artistas de gran fama, y provistas de una sanción de la iglesia para su obra piadosa, hicieron ejecutar en cinco vidrios de los más ricos colores una copia exacta de sus antiguos bordados.

Estos cinco vidrios fueron colocados en una gran ventana, hasta entonces privada de todo adorno, y cuando el sol hacía brillar sus rayos, los dibujos que le eran tan familiares se iluminaban con sus originales colores y derramaban un torrente de luz sobre la lámpida de la ma-lograda Alicia.

Todos los días pasaban silenciosamente y con frecuencia las hermanas á la sagrada nave, donde caían de rodillas junto á la piedra del sepulcro.

Muchos años después no se vieron ya más que tres hermanas en el sitio acostumbreado; luego solamente dos; después de largo tiempo, sólo una pobre vieja encorvada por los años; y al fin, ésta también desapareció.

Pero sobre la piedra se leían cinco nombres. La piedra misma se gastó y fué reemplazada por otra y otra, como las generaciones que nacieron y murieron desde aquel siglo.

El tiempo ha amortiguado también los colores de los vidrios; pero el mismo torrente de luz intunda aún la olvidada sepultura, de que no queda ya señal alguna. Y todavía se muestra al extranjero en la catedral de York una antigua ventana, que llaman las Cinco hermanas.

Es una historia muy melancólica, pero el viajero de humor jovial vaciado su vaso. (Se continuará.)